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PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

SECRETARIA MUNICIPAL DA SAÚDE 
CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE 

 

 

ATA DA 149ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE 
SAÚDE DE SÃO PAULO 
 
                                                                   
 
SÃO PAULO, 14/07/2011 
 
 
PRESIDENTE 
JANUARIO MONTONE 
 
PRESIDENTE SUPLENTE 
MARIA ZENITH DE ARRUDA LIRA 
 
COORDENADOR DA COMISSÃO EXECUTIVA 
FREDERICO SOARES DE LIMA 
 
SECRETARIO GERAL DO CMS 
JULIO CESAR CARUZZO 
 
Início: 14h40min  
Término: 20h00min. 
 
 
LISTA DE PRESENÇA 
 
I – Conselheiros Presentes 
Representantes da Sociedade Civil: 
 
 
FREDERICO SOARES DE LIMA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE LESTE 
FRANCISCA IVANEIDE DE CARVALHO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO 
MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE SUDESTE 
CARMEN ANGELA DE AQUINO MASCARENHAS (TITULAR) - REPRESENTANTE DO 
MOVIMENTO POPULAR DE SAÚDE CENTRO 
JOSÉ GUARACI VILELA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR 
DE SAÚDE CENTRO 
CICERO RODRIGUES DA SILVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE SUL  

CONSELHO

MUNICIPAL

DE SAÚDE

SÃO PAULOSÃO PAULO
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JOÃO CORTEZ NETO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE SUL 
MARIA BERTOLINA DE MORAES (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE OESTE 
KEZIA ADRIANA ARAÚJO ALVES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE OESTE 
ANSELMO SILVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE NORTE 
OLGA LUISA LEÓN DE QUIROGA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS 
SOCIAIS 
IDECLÉIA GENEROSO DA SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS 
MOVIMENTOS SOCIAIS  
VERA LUCIA VIEIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS SOCIAIS 
MARIA JOSÉ DA SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS 
SOCIAIS 
JARQUELINE OLIVEIRA DO NASCIMENTO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS 
MOVIMENTOS COMUNITÁRIOS 
MARIA HELENA LIMA DE FREITAS (TITULAR) - REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS 
COMUNITÁRIOS 
JANETE BARBOSA HUNG (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS POTADORES DE 
PATOLOGIA 
VITA AGUIAR DE OLIVEIRA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES DE 
PATOLOGIA 
APARECIDA BENEDITA FRANCISCO DOS SANTOS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE 
DOS PORTADORES DE PATOLOGIA 
GILBERTO FRACHETTA (TITULAR) – REPRESENTANTE DA PESSOA COM 
DEFICIÊNCIA 
JOSÉ ROBERTO AMORIM (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS PESSOAS COM 
DEFICIÊNCIA 
 
 
Representantes dos Trabalhadores em Saúde: 
 
NEUZA PAIVA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS CENTRAIS SINDICAIS(Sociedade 
Civil Usuário das Centrais Sindicais) 
ANDRÉIA PATRICIA BARCELOS DE SOUZA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS 
CENTRAIS SINDICAIS (Sociedade Civil Usuário das Centrais Sindicais) 
ANTONIO CARLOS DA CRUZ JÚNIOR (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS 
ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA SAÚDE 
DEODATO RODRIGUES ALVES (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES 
SINDICAIS CATEGORIA SAÚDE 
LOURDES ESTEVÃO ARAÚJO (TITULAR)– REPRESENTANTE DAS ENTIDADES 
SINDICAIS GERAIS 
ANTONIO CARLOS LIMA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES 
SINDICAIS GERAIS  
SELMA M. SILVA DOS SANTOS (TITULAR) – REPRESENTANTES DAS ENTIDADES 
SINDICAIS GERAIS 
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MARCO ANTONIO MANFREDINI (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS 
REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
MARIA ANGELICA GIANINI GUGLIELMI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS 
CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
 
 
Representantes das Instituições Governamentais: 
 
MARIA ZENITH DE ARRUDA LIRA (SUPLENTE) - PRESIDENTE 
DORACI MARIA AFONSO CASTRO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR 
FILANTRÓPICO 
JOSÉ CLAUDIO DOMINGOS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
ANTONIO CÉLIO CAMARGO MORENO (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER 
PÚBLICO 
 
II – Justificativas de Ausências: 
 
MARIA APARECIDA A. DIAS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE NORTE 
ARLINDO DA SILVA LOURENÇO (SUPLENTE)  – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES 
SINDICAIS CATEGORIA SAÚDE 
MARIA TERESA DE A. FERNANDES (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS 
UNIVERSIDADES PRIVADAS 
JOÃO CORDEIRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS 
COMUNITÁRIOS 
FABIANA GONÇALVES CIPRIANO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS 
CONSELHOS REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
NEIDE A. SALES BISCUOLA (TITULAR) – REPRESENTANTE DAS ASSOCIAÇÕES 
PROFISSIONAIS LIBERAIS 
MARIA JOSÉ RIBEIRO LINGUANOTTO (TITULAR) – REPRSENTANTE DO PODER 
PUBLICO 
ROSANGELA ELIAS (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER PUBLICO 
MARIA CRISTINA H. DOS SANTOS (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PODER 
PÚBLICO 
 
III – Ausentes: 
 
JANUARIO MONTONE – PRESIDENTE 
PAULO ROBERTO BELINELO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO 
POPULAR DE SAÚDE LESTE  
ADÃO DO CARMO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO MOVIMENTO POPULAR DE 
SAÚDE SUDESTE 
EDILENE FERREIRA BARBOSA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS 
COMUNITÁRIOS 
MARIA LUCIA FERREIRA COSTA (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS MOVIMENTOS 
COMUNITÁRIOS 
LILIAN VENTURA MANZALLI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS PORTADORES 
DE PATOLOGIA 
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ROZEANE LUPPINO (TITULAR) – REPRESENTANTE DOS SINDICATOS PATRONAIS 
MARISA AMATO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS SINDICATOS PATRONAIS 
JOSÉ ALBERTO MILHAZES DE CASTRO (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS 
ENTIDADES SINDICAIS CATEGORIA SAÚDE 
RINALDO DE NOVAES GOMES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DAS ENTIDADES 
SINDICAIS GERAIS 
MOEMA BERSANO CARLOS (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DOS CONSELHOS 
REGIONAIS FUNÇÃO FIM 
NELSON SANTOS PUGLIESI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DA ASSOC. DE 
PROFISSIONAIS LIBERAIS 
SANDRA JOSEFINA FERRAZ ELLERO GRISI (TITULAR) – REPRESENTANTE DA 
UNIVERSIDADE PÚBLICA 
RAQUEL RAPONE GAIDZINSKI (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DA UNIVERSIDADE 
PUBLICA 
PAULO SÉRGIO MALAFÁIA (TITULAR) – REPRESENTANTE DO PRESTADOR 
LUCRATIVO 
FABIO ROBERTO O. SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE UNIVERSIDADE 
PRIVADA 
RICARDO NASCIMENTO T. MENDES (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO 
PRESTADOR LUCRATIVO 
CARLOS MARCELO DE NEVES DA SILVA (SUPLENTE) – REPRESENTANTE DO 
PRESTADOR FILANTRÓPICO 
ROGER NAHOUM – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
ROBERTO SINISCALCHI – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
MARILIA A. V. DA SILVA BERZINS – REPRESENTANTE DO PODER PÚBLICO 
 
VISITANTES: 
 
ROSA DO NASCIMENTO 
AIRSON DA COSTA 
JOSÉ GUILHERME DE ANDRADE 
ROSE MARY LUIZA DA SILVA 
JOSÉ ARAUJO 
JOSÉ EGYDIO JR. 
MARIA CONCEIÇÃO S. AMARAL 
MAURICIO SILVA LIMA  
BENEDITO ALVES DE SOUZA 
RICARDO DOS SANTOS 
 
ATA ELABORADA PELA EQUIPE TÉCNICA DO CMS-SP 
HUDA FARAH SIQUEIRA CUNHA 
 
DIGITAÇÃO: VERA LUCIA DE SOUZA CORNELIO 
REVISÃO GERAL: JULIO CESAR CARUZZO-SECRETÁRIO GERAL DO CMS-SP 
 

 
 
Pauta: 
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A- Aprovação das Atas das 147ª e 148ª Reuniões Plenárias Ordinárias e 3ª e 5ª 

Reuniões Plenárias Extraordinárias do CMS-SP; 

B- Informes da Mesa;  

C- Informes dos Conselheiros; 

D- Relato das Comissões;  

E- Ordem do Dia: 

1- Homenagem ao Conselheiro Sr. Naelson Correia Guimarães; 

2- 16ª Conferência Municipal de Saúde; 

3- Reserva de leitos para pacientes de convênios de saúde e particulares 

em hospitais públicos e de ensino; 

                                                                              

F- Deliberações 

1. Substituição da Sra. Doraci Maria Afonso Castro, da 

Comissão de Orçamento e Finanças; 

2.   Homologação de Conselheiros Municipais de Saúde para 

compor a Comissão Municipal de DST/AIDS.                                                                        

                                                              

 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: - Abre a reunião, cumprimenta a todos e informa 
que  está abrindo a  149ª reunião Ordinária do Pleno. 
 
O Conselheiro Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Norte: Questão 
de ordem solicita que seja feito um minuto de silencio pelo falecimento do marido da 
Conselheira Gestora Maria Aparecida Alves Dias. 
Proposta acatada. Feito um minuto de silencio. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: Apresenta a pauta para inclusões, alterações e 
supressões, propõe inclusão de um item (e-mail) nas deliberações onde há a solicitação de 
indicação do nome de dois conselheiros para compor o grupo de Planejamento da SMS. 
 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: Fala 
sobre a prestação de contas da 16ª conferência. 
 
Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: Diz que foi pautado como deliberação e está 
contido na Ordem do Dia. 
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A Conselheira Titular Representante do Movimento dos Movimentos Comunitários: 
Pergunta se o homenageado de hoje estará presente. Caso não seja confirmada a 
presença propõe que se inicie a Ordem do Dia pelo item 2 – 16ª Conferência. 
 
A Conselheira Titular Representante dos Portadores de Patologia: Confirma que o Ex 
Conselheiro Sr. Naelson não poderá vir, pois esta doente. 
 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro: Propõe 
manutenção dos itens na Ordem do Dia. 
Proposta aprovada. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: Coloca em votação a pauta alterada com a 
inserção de um item no tocante às deliberações. 
Aprovada a alteração da Pauta. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: Lê a pauta 
 

A - Aprovação das Atas das 147ª e 148ª Reuniões Plenárias Ordinárias e 3ª e 5ª 

Reuniões Plenárias Extraordinárias do CMS-SP; 

B - Informes da Mesa;  

C - Informes dos Conselheiros; 

D - Relato das Comissões;  

E - Ordem do Dia: 

1- Homenagem ao Conselheiro Sr. Naelson Correia Guimarães; 

2- 16ª Conferência Municipal de Saúde; 

3- Reserva de leitos para pacientes de convênios de saúde e particulares 

em hospitais públicos e de ensino; 

                                                                              

F - Deliberações 

1. Substituição da Sra. Doraci Maria Afonso Castro, da 

Comissão de Orçamento e Finanças; 

2. Homologação de Conselheiros Municipais de Saúde para 

compor a Comissão Municipal de DST/AIDS;  

3. Indicação de Dois Represententes para compor o Grupo de 
Planejamento do Orçamento de 2012, da SMS.                                                                      
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Item A da Pauta: Aprovação das Atas das 147ª e 148ª Reuniões Plenárias Ordinárias 
e 3ª e 5ª Reuniões Plenárias Extraordinárias do CMS-SP 
 
 
Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro, Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: Coloca em votação a aprovação das Atas. 
 
A Conselheira Titular Representante do Movimento dos Movimentos Comunitários: 
Pergunta se a Ata da 3ª Reunião Extraordinária do Pleno será aprovada sem sua correção. 
 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro: Propõe 
que sejam aprovadas as atas ordinárias das 147ª e 148ª reuniões do Pleno, ficando 
pendente a 3ª e 5ª Extra que serão apresentadas na próxima reunião do Pleno. 
 
Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro, Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: Coloca em votação nominal a aprovação da Atas 
Ordinárias, 147ª e 148ª. 
 
A favor –  21 
Contra –   0  
Abstenção – 0 
Total -          21 votos 
 
Aprovadas as Atas das reuniões Ordinárias nº 147ª e nº148 ª 
 
O Conselheiro Suplente Representante do Poder Publico: Solicita que seja votada a 
possibilidade de aprovação de todas as Atas.  
 
Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: Em regime de votação por aclamação a proposta 
de serem apresentadas a 3ª e 5ª Extra no próximo Pleno ou aprovar hoje. 
 
Aprovada por aclamação e pela maioria a proposta de serem apresentadas as Atas da 3ª 
e 5ª Reuniões Extraordinárias, no próximo Pleno e com um voto a favor para a imediata 
aprovação. 
 
 
Item B – Informe da Mesa: 
 
 
Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: Lê os informes de mesa: 
 

INFORMES DA MESA 
 

A - O Conselho Municipal de Saúde de São Paulo informa que, 
recebeu os seguintes documentos:        
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1- Ofício Nº 305/2011-TCU/SEEX-RS, de 29/03/2011 – Acórdão nº 

1660/2011 – TCU- 1ª Câmara - Que diz respeito a composição dos 
Conselhos Estaduais e Municipais de  Saúde. Determina ao 
Ministério da Saúde que se estabeleça em articulação com o 
Conselho Nacional de Saúde e, com os Conselhos Estaduais de 
Saúde mecanismos para identificação dos municípios que não 
cumprem ás disposições da Lei nº 8.142/90 e, Resolução/CNS nº 
333.203 no que diz respeito, à composição dos Conselhos 
Municipais de Saúde, em vistas a viabilizar a aplicação das 
medidas previstas no artigo 4º da Lei nº 8.142/90. 
 

2- Ofício nº 0911/11, do Conselho Regional de Fonoaudiologia da 2ª 
Região, de 17/05/2011 – Indicando Fabiana Gonçalves Cipriano, 
para exercer as funções de Conselheira Suplente junto ao CMS, em 
substituição a Conselheira Carmen Porto.  

 
3- TID 7679255 – Ofício nº 062/2011/ da Comissão Municipal de DST-

Aids, de 07/06/2011, solicitando inclusão da pauta no Pleno de 
Agosto: - “Apresentação da resposta do Programa Municipal de 
DST-Aids às ressalvas expressas na resolução nº 007/2010-CMS-
SP, de 16/12/2010 (ressalvas que condicionaram a aprovação do 
Plano de Ações e Metas 2011). 

 
4- Encaminhamento do Gabinete do Vereador Gilberto Natalini – Ref. 9º 

Encontro Municipal e 7º Nacional de Psoríase – Inscrições gratuitas 
pelos sites: www.natalini.com.br; www.anggulo.com.br; 
www.clinicasabbag.com.br. 
 

5- E-mail de Roberto Pereira (Fundação Atílio de Paiva), de 06/06/2011 – 
Solicitando a divulgação das Inscrições do Curso Prevenção ao 
Uso Indevido de Drogas – Capacitação para Conselheiros e 
Lideranças Comunitárias – 4ª edição. Abertas inscrições no 
período de 13 a 15/07/2011. Informações no site: 
conselheiros4@seade.ufsc.br. Foi enviado e-mail aos Conselheiros 
(as). 
 

6- Encontra-se no arquivo da Secretaria do CMS as Revistas de 
Odontologia de Grupo/Abril/Maio/Junho/2011 e Revista do 
CONASEMS (Conselho Nacional de Secretarias Municipais de 
Saúde)-Maio/Junho-2011, além do Jornal do Conselho Municipal de 

http://www.natalini.com.br/
http://www.anggulo.com.br/
http://www.clinicasabbag.com.br/
mailto:conselheiros4@seade.ufsc.br
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Saúde do Recife) – 1ª edição de 2011 e do Boletim Informativo 
Microregião Jaçanã/Tremembé – Maio/2011. 

 
7- TID 7798272 – Ofício nº 1144/2011 (Ação Civil Pública nº 0119455-

53.2007.8.26.0053), de 09/05/2011 – Solicitando respostas no prazo 
de 10 dias sobre vários questionamentos. 
Já foi respondido ao Ministério Público do Estado de São Paulo, 
em 30/06/2011. 
 

B - O Conselho Municipal de Saúde de S. P. informa que se 
encontram nas pastas dos Conselheiros os seguintes documentos: 
 
       

01- Cartilha do Conselho Regional de Psicologia-SP, sob o título 
“Bem querer é o melhor remédio” – A psicologia e sua interface 
com o atendimento integral à saúde mental - Série Comunicação 
Popular CRP SP. 

 
02- Exemplares da publicação do CEINFO em Dados 2011, que 

apresenta indicadores de mortalidade, nascidos vivos, doenças 
de notificação compulsória e de produção assistencial do SUS, 
por CRS e STS e dados populacionais do Censo 2010, bem como 
exemplares da publicação “CEINFO Análise do Quesito Raça/Cor 
a partir de Sistemas de Informação da Saúde do SUS”. 

 
03- Relatório do 1º Seminário Estadual de Envelhecimento e Saúde 

da Pessoa Idosa do SUS/SP, ocorrido nos dias 09 e 10/05/2011. 
 

04- Ofício nº 1514/2011 (Procedimento nº 603/2009), de 14/04/2011 
solicitando que informe ao MP a posição do Pleno sobre a 
reserva de leitos para pacientes de convênios de saúde e 
particulares em hospitais públicos e de ensino. 

 
 
Item C – Informe dos Conselheiros: 
 
Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: Informa o nome dos sete Conselheiros que 
apresentarão informes.  
 
 A Conselheira Titular Representante do Movimento dos Movimentos Comunitários: 
Comunica que estão trabalhando o Plano Quadrienal incluindo o curso de formação para 
cidadania no Conselho de leigos da Arquidiocese. 
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A Conselheira Titular Representante das Entidades Sindicais Gerais: Faz um convite 
para a festa julina no SINDSAÚDE dia 16/7 e o aniversário de 22 anos do SINDSAÚDE. 
Informa sobre o decreto de 02 de julho, que trata da reestruturação dos cargos. 
 
O Conselheiro Titular Representante dos Conselhos Regionais Função Fim: Saúda e 
cumprimenta a todos pela Conferência e sua conclusão em tempo hábil. Teve contato com 
pessoas dos Conselhos Estadual e Nacional que também se surpreenderam e 
cumprimentaram pela conclusão da nossa Conferência.  Faz convite para dia 2 de agosto 
às 17:00 horas para debate no Instituto de Saúde.  
 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: 
Parabeniza a Comissão Organizadora da 16ª Conferência. Agradece a ajuda da Denise, 
agradece ao Julio pela contribuição, também ao Adão, Paulo, Moacir e outros. Agradece 
também a todos os funcionários desta secretaria. Lê a carta de seu afastamento junto a 
Comissão de Ética apresentada ao Conselho Municipal de Saúde. 
 
O Conselheiro Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Norte: 
Também agradece e parabeniza a todos pela 16ª Conferência. Faz informe sobre o 
pronunciamento do Promotor Artur e passa o endereço de acesso. 
  
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro: Informa 
sobre o curso de capacitação de Conselheiros Gestores da Sé, informa que dia 28 às 
14:00 horas terá reunião do Conselho Gestor da Barra Funda. Fala da violência com 
mortes na região, denuncia a demissão da trabalhadora da UBS Nossa Senhora do Brasil 
e solicita acompanhamento também do Conselho Municipal de Saúde, e informa que 
levará o Problema ao Conselho Gestor Local. 
  
O Conselheiro Titular Representante da Pessoa com Deficiência: Informa que nos dias 
13 e 28 de agosto haverá o Encontro Paulistano de Pessoas com Deficiência para eleição 
dos conselheiros do Conselho Municipal da Pessoa com Deficiência. O evento será 
realizado no CRI-Centro de Referência do Idoso na Rua Formosa/Vale do Anhangabau. As 
inscrições encerram-se em 05/08/2011. 
 
O Conselheiro Suplente Representante do Poder Publico:  Fala do encontro que teve 
em Brasília que foi de 8 a 11 de julho convidado pelo CONASENS. Informa sobre o 
Decreto da Presidente que regulamenta o SUS, que foi enviado a todos os Conselheiros, e 
explica a importância do Decreto. Fala que é o 1º encontro onde a comunidade teve direito 
a vós, e a avaliação dos Conselheiros é de que foi muito produtiva. 
 
A Presidente Suplente do Conselho Municipal de Saúde: Por questão de Ordem, 
lamenta que a conselheira representante do Movimento Popular de Saúde Oeste vai sair 
do Comitê de Ética, e diz que é uma pena que uma excelente conselheira se afaste. 
 
Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: Esclarece que o afastamento da Conselheira é do 
Comitê de Ética e não do Conselho. 
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Item D – Relato das Comissões:  
 
 
Comissão de Comunicação: O Conselheiro informa que não teve quorum devido a 
Conferência e o envolvimento de todos os seus membros. Reunião foi transferida para o 
dia 11/07 quando também não houve quorum. Informa que ainda falta indicação de 
representante do Poder Publico junto a esta comissão. Cobra os ofícios encaminhados 
para Secretaria Municipal de Saúde e que até hoje não foram respondidos. 
 
Comissão de Políticas de Saúde: O conselheiro titular representante da pessoa com 
deficiência e Coordenador da Comissão lê o relato: Em reunião ordinária realizada em 
13/07/2011 a Comissão de Política Públicas discutiu os seguintes assuntos: 
1) Auditoria Realizada pelo SUS no SAMU-SP. Esta Comissão recebeu, para 

conhecimento, Auditoria nº 10.167 realizada pelo Departamento Nacional de Auditoria 
do SUS no Serviço Móvel de Urgência-SAMU da Secretaria Municipal de Saúde-SP. O 
documento, analisado pelo conselheiro Antonio C. Cruz, constata a falta de médicos e 
ações que não foram consideradas satisfatórias ou cumpridas. Considerando que as 
justificativas apresentadas pela SMS não foram aceitas pelo serviço de auditoria e que 
esse problema vem desde 2009, decidiu-se convidar o diretor do SAMU-SP para expor 
a esta Comissão se os problemas apresentados pela auditoria foram solucionados.  

2) Fechamento do Hospital Sorocabano. Em atenção a solicitação desta Comissão a 
Atenção Básica nos informou que os usuários que utilizavam o referido hospital têm à 
sua disposição os hospitais de Vila Penteado, Vila Nova Cachoeirinha, Taipas, Hospital 
das Clínicas e Hospital Universitário. Ocorre que estes hospitais são estaduais. Assim, 
decidiu-se solicitar da Atenção Básica e do Sistema de Regulação se foi feito algum 
acordo, ou pacto, com esses hospitais para que atendam encaminhamentos das 
unidades de saúde municipais e quais as alternativas em médio prazo para o 
atendimento da população que era atendida pelo Hospital Sorocabano.  

3) Programa Municipal DST/AIDS.  Este programa será analisado por esta Comissão em 
reunião extraordinária marcada para o dia 27/07/2011, às 10h, para verificar se o 
referido programa contempla as Ressalvas da Resolução 007/2010. 

4) Falta de espaço físico na UBS Vila Antonieta. Recebemos documento do conselho 
Gestor da UBS de Vila Antonieta e do Conselho Popular de Saúde 
Aricanduva/Formosa/Carrão informando que a referida UBS não dispõe de espaço 
físico para execução de programas coordenados pelo Ministério da Saúde. Esses 
programas, Planejamento Familiar, Diabete, Hipertensão e Grupos de Gestantes, estão 
sendo feitos em espaço cedido pela comunidade. A própria Coordenadoria Regional de 
Saúde/Sudeste reconhece a falta de espaço e constatou alta da demanda social e 
informa ter encaminhado proposta ao orçamento de 2010 para ampliação da referida 
unidade. Esta Comissão decidiu solicitar da Atenção Básica informações de quais 
providencias foram tomadas para solução desse problema.  

5) Comitê de Ética em Pesquisa da SMS-SP. Em atenção à solicitação da Comissão 
Executiva esta Comissão indicou a conselheira titular, membro desta Comissão, Janete 
Barbosa Hung para compor o referido Comitê de Ética. 

6) A convite desta Comissão e com a finalidade de esclarecer a Ressalva 10 da 
Resolução 002/2011,  a Sra. Sueli Ilkiu, Coordenadora do Programa Remédio em 
Casa, esteve em nossa reunião. Disse que o Programa Remédio em Casa consiste na 
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entrega domiciliar de medicamentos em quantidades suficientes para o período de 90 
dias; para portadores de doenças/ patologias crônicas;  estáveis e controlados 
clinicamente; em acompanhamento nas Unidades de Saúde. Inicialmente a pessoa 
recebe medicamento para 15 dias, período no qual receberá medicamento para 90 
dias.  Doenças atendidas: Hipertensão, Diabete, Hipotireoidismo e Dislipidemia. Estão 
211.409 pessoas cadastradas. Existem 446 unidades treinadas para acompanhamento 
do programa. A Sra Sueli ficou de nos enviar a quantidade de pacientes 
atendidos/cadastrados por Coordenadoria Regional e por Supervisão Técnica, bem 
como, as informações sobre Automonitoramento Glicêmico. 

7) Próximas reuniões: dia 27/07/2011 (Extraordinária) das 10h às 12h e dia 10/08/2011, 
das 10h às 15h. 14 de julho de 2011. Comissão de Políticas Públicas/CMS/SP - 
Gilberto Frachetta – Coordenador. 

 

Comissão DST/AIDS: Informa que as ressalvas feitas não estão de acordo e a Comissão 
faz novas ressalvas e será apresentado no Pleno de agosto para fazer a apresentação. 
Quanto ao oficio solicitando membros para compor o Comitê de Ética e Pesquisa a 
indicação é da Sra. Regina Maria Lancellotti (não conselheira). 
 
Comissão de Orçamento e Finanças: A Conselheira Titular, representante dos 
Movimentos Comunitários Informa que não teve quorum, mas alguns membros estavam 
presentes. Lê a pauta da dessa reunião do dia 13/07/2011: – Avaliação de documentação 
da Comissão; – Documentação encaminhada pela Executiva; – Proposições. 
Impossibilitados de executar as metas da comissão na prestação de contas dos contratos 
e convênios avaliando o custo beneficio da relação público privado dos contratos públicos 
e recursos públicos considerados. 
1 – O custo como valor financeiro de fonte pública; 
2 – Beneficio em favor de uma política pública que resulta de um ato de aprimoramento 
gerencial na implantação do SUS. 
3 – Quando a Administração Pública se perde na qualidade da gestão e do gerenciamento, 
impedimos um desenvolvimento histórico civilizatório.  
4 – Se tivéssemos realizado a proposta comunitária, estaríamos hoje bem preparados para 
colaborar com as linhas básicas do PPA Nacional. 
5 – Considerando como incompetências de gestão e do gerenciamento público ou 
negócios públicos o abandono dos 10 Princípios Universais do Pacto Global ONU e da 
OIT. O desenvolvimento e da Convenção das Nações Contra a Corrupção. 
6 – Só o Controle Social efetivo iniciamos a mudança de lógica da corrupção sistêmica.  
Relato dos documentos em pauta na Comissão Permanente de Orçamento e Finanças: 

 Indicação de representante para o Comitê de Ética da Secretaria; 

 Indicação de Prestador Gestor para Comissão Permanente de Orçamento/ 
Finanças; 

 Unidade Maria Zélia Tatuapé: Gestão centralizada na dispensação de 
medicamentos de “Alto Custo” falta de informação e ordenamento no processo local, 
falta recursos humanos. Queremos saber se tem Conselho Gestor, se é uma 
unidade municipalizada ou estadual, isto define a responsabilidade da regulação, 
deixa muito a desejar com relação à Política Pública do Idoso; 

 Considerando as informações dadas pelos conselheiros que compõem a Comissão, 
constatamos as grandes dificuldades da população.  

Proposição: Descentralizar a dispensação, se for gestão estadual enviar ao CES. 
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Prestação de contas: (OSEC) Coordenação de Sistema Municipal de Regulação e 
Auditoria Gerencia de Controle, solicitar mais informações ao Dr. Guilherme do CFO: 

 Ordenamento das ações e serviços; 

 Nº de usuários correspondentes; 

 Valor orçamentário e financeiro; 

 Avaliação do Custo Benefício da Política. 
Prestação de Contas: COD 4108 – Porque a diferença dos valores para o Controle 
Social por Coordenadoria? Considerando o índice de Execução Orçamentária há uma 
desproporcionalidade. Qual é o objetivo? Qual é o critério? 
 
Comissão de Recursos Humanos: O Conselheiro titular das Entidades Sindicais 
Categoria Saúde faz relato dos despachos feitos pela comissão e informa que a 
Conselheira Suplente representante do Movimento de Popular de Saúde Norte, foi 
indicada pela comissão para compor o Comitê de Ética e Pesquisa. 
 

Comissão Interconselhos: A Conselheira titular representante dos Portadores de 
Patologia esclarece que o Congresso de Comissões será sobre o HSPM, e informa data, 
local e pessoas convidadas para o dia 21.07.2011 às 9:00 horas na sala de Reunião do 
Conselho Municipal. A convocatória foi encaminhada por e-mail a todos. Lê o relato da 
Comissão Inter Intra Conselhos: A Comissão reuniu-se dia 05/07/2011, analisou os 
documentos dando os devidos encaminhamentos. 
1-Plano de Curso/Cronograma - Projeto Curso de Capacitação de Conselheiros Gestores 
em EAD – Estudo a Distancia. Trata-se de um projeto para capacitação de  Conselheiros 
Gestores  com estudo a distância, prevendo o primeiro encontro presencial  com mais  05 
oficinas com os temas: Participação Social, Financiamento, Transversalidade, Informação 
e Comunicação em Saúde, Legislação do Sistema de Saúde. A comissão fez a 
contribuição. Este plano foi apresentado pela Sra. Denise representante da ETSUS-
CEFOR, na reunião ordinária do Junho/2011, o qual solicitou que os membros da 
Comissão fizessem a leitura e fizessem as contribuições: 
Contribuições da Comissão: 

1- Trabalhar com as propostas aprovadas na 16ª Conferência Municipal de Saúde 

Etapa da 14ª Conferência Nacional de Saúde, no sentido de subsidiar as Oficinas. 

2- Na Oficina Participação Social focar: 

 Organização dos Conselhos Gestores 

 Divulgação das eleições no âmbito na área de abrangência 

 Eleições dos Conselhos Gestores com base na resolução 08/2004 do CMS 

3- Financiamento  

Discutir as verbas destinadas ao Controle Social repassada as Coordenadorias. 
4- Transversalidade.   

 Dar esclarecimentos sobre o CEP – Comitê de Ética em Pesquisa da SMS e 

outros CEPs, como também os princípios de Ética e Bioética. 

     5. Informação e Comunicação. 

 Aproveitar a Rede São Paulo Saudável (TV) para apresentar temas  

relacionados a assistência e outros e como o cidadão tem acesso. 

    Temas proposto. 

 Saúde da População Negra 



 

Conselho Municipal de Saúde - Secretaria Municipal de Saúde, Rua General Jardim, 36 - Edifício Independência – 

 4.º Andar – CEP: 01223-010  - Telefones: 3397-2165/3397-2171/3397-2180 - Fax: 3397-2166  - Email: cmssp@prefeitura.sp.gov.br 

 

14 

 Doenças Raras 

 Medicamentos de Alto Custo 

 Mortalidade Materna/infantil 

 Medicamentos Biológicos  (quais as patologias que fazem uso) efeitos benéficos 

e colaterais. 

    5. Legislação Dentro da Informação e Comunicação. 

 Participação da sociedade nos Conselhos Gestores 

 A importância do Conselho Municipal  e dos Conselhos Gestores. 

 Plano Municipal de Saúde ( como é elaborado, quem participa etc) 

 Reforma Sanitária 

 Princípios do SUS 

 Pacto pela Saúde 

Ao apresentar para a Sra. Denise abriu-se a discussão sobre  as verbas destinadas ao 
Controle social  (conselhos Gestores)  Sra. Denise aponta que nos cursos há uma 
grande  expectativa sobre esta verba, algumas regiões sabe outras não e como 
funciona o repasse. 

A Comissão explicou que está verba consta do relatório da prestação de contas código 
4108 – Apoio a Consolidação da participação social no SUS - Municipal, com os seguintes 
valores, aqui relacionamos para cada Coordenadoria Regional de Saúde:                                                                  
CRS Norte                R$ 16.000,00 
CRS Sul                    R$ 130.000,00 
CRS Leste                 R$ 35.000,00 
CRS Centro Oeste     R$ 20.000,00  
CRS SUDESTE         R$ 70.000,00 
Diante da discussão a Comissão enviou oficio aos Conselhos Gestores das Supervisões 
Técnicas de Saúde solicitando qual é o valor repassado para os Conselhos Gestores e 
como esta sendo utilizado. 
2-DOCUMENTO sobre o Programa de DST/AIDS. 
Parecer sobre apresentação do Plano de Ações e Metas  2010/2011 do Programa 
Municipal DST/AIDS apresentado no Pleno do Conselho Municipal de Saúde , aprovado 
com ressalvas . 
Após apresentação do Plano de Ações e Metas ao Conselho Municipal de Saúde pelos 
representantes do Programa, e pontuado várias observações pelos Conselheiros foi 
acordado que o Programa respondesse aos questionamentos do Pleno e após seria 
repassado às Comissões  Permanentes do CMS-SP. 
A comissão  analisou a documentação : 
Concorda com todos os apontamentos efetuados pelo Pleno do Conselho Municipal de 
Saúde  
Acrescenta outros Pontos no Plano de Ações e Metas 2010/2011: 
1 - Que o valor programado para a Promoção e Prevenção e Proteção em 2010,  foi na 
ordem de R$ 16.052.441,87, sendo executado  apenas R$ 2.950.314,72. 
2 - E para o ano de 2011,  o valor programado para mesma rubrica ( promoção , prevenção 
e proteção) é de R$ 14.088.441,87  
3 - A comissão  solicita esclarecimento  quanto a  utilização deste valor para  o ano de 
2011, visto que em 2010, o valor executado foi apenas  18,3%  (2.950.314,72) do valor 
programado. 
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4 – A prevenção/2010, o programado foi de R$ 9.645.441,87 e foi executado somente 
R$1.350,00; 
5 – articulação OSC/Gestão de Desenv. Pessoal, foi programado o valor de R$ 
1.744.200,00 e foi executado somente R$ 92.500,00; 
A comissão solicita esclarecimento deste anunciado.  
Dentro  dos serviços executados foi observado  que a meta  “ Ter, ao final de 2010, 
ampliado em 10% a testagem sorológica para HIV/sífilis/Hepatite B e C na Rede Municipal 
Especializada. 
Valor orçado R$ 9.645.441,87 valor executado R$ 1.350,00.  
Quanto ao Processo de Descentralização dos recursos financeiros para projetos de 
Organizações da Sociedade Civil  (projeto/acordo com BIRD/Brasil/MS  que teve inicio em 
1994 e finaliza em outubro de 2009 quando o Fundo Nacional de Saúde inicia o repasse 
dos recursos para os Municípios atendendo a Portaria 2313/2314 do MS que cria a política 
de incentivo e define repasse de recursos fundo a  fundo para os Estados a ser 
repassados às OSC - Organização da Sociedade Civil.    
Propomos: 
- ao Pleno do Conselho Municipal de Saúde, que todas as OSC- Organização da 
Sociedade Civil, contempladas no projeto acima citado, faça o trabalho de Promoção, 
Prevenção e Proteção, envolvendo os Conselhos Gestores das STS e Conselhos Gestores 
de todos os equipamentos de Saúde, objetivando a eficácia do controle social; 
- que o documento “Relação das Organizações não Governamentais e Organizações da 
Sociedade Civil, aprovadas no processo de Seleção Pública- processo 2010-0.237.574-2. 
Anexo II” seja repassado para os Conselheiros Municipais, juntamente com este parecer, 
para suas articulações com as OSC/ONG e os programas das regiões; 
-  que os conselheiros procurem informações sobre as ações realizadas pelas OSC – 
Organização Social Civil, de sua região e fazer acompanhamento das mesmas.  
Dentro  das  Instituições que participam do Projeto, a Comissão relacionou o trabalho das 
mesmas, correspondendo suas áreas de abrangência. 
Região Central e Centro Oeste - Centro da Cidade, Perus, Pirituba, Jaraguá, Bela Vista, 
Av. São João, Sé, República, Luz, Anhangabaú, Glicério e Santa Cecília, Sapé, São Remo, 
Vila Dalva, Rio Pequeno. 
Região Leste – São Matheus, Belém, São Miguel Paulista, Ermelino Matarazzo, Itaim 
Paulista, Jardim Helena, Vila Jacui, Vila Curuçá, Lageado, Guainases, Vila Matilde, Penha, 
Cidade Tiradentes, Burgo Paulista, Ponte Rasa, Cangaiba, Itaquera. 
Região Sudeste - Mooca, Ipiranga, áreas atendidas pelo SAE/ CECI, Heliópolis, Parque 
Bristol, Vila Livieiro, Jardim Maria Estela, São Savério, Vila Moraes, Jardim da Saúde. 
Região Norte - Freguesia do Ó, Brasilândia, Limão, Cachoeirinha, Penteado, 
Jd.Damasceno, Vista Alegre, Jd. Guarani, Morro Doce, Jd. Paulistano, Jd. Rincão, Taipas. 
Região Sul - Campo Limpo, Jardim São Luiz, Jardim Angela, Capão Redondo, Cidade 
Dutra, Capela do Socorro, Grajaú, Parelheiros, Paraisópolis, M Boi Mirim, Parelheiros. 
Em algumas Regiões há duas ou mais Instituições, OSC – Organização Social Civil, 
prestando atendimento a população. 
3- HSPM – Hospital do Servidor Público Municipal . 
A Comissão leu a documentação enviada pelo MP seguiu a orientação do Pleno para 
elaborar o Congresso de Comissões. 
4- Conselho Gestor do Complexo Hospitalar Dr. Wladimir Arruda HEWA 
Tendo em vista a não concretização da eleição para o Conselho Gestor do Complexo 
Hospitalar Dr. Wladimir Arruda Hewa, a comissão manteve contato com o Promotor Dr. 
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Arthur Pinto Filho e foi acordado que seria proposta uma reunião chamada pelo MP junto 
com a Comissão Inter e Intra Conselhos e os representantes da UNISA com a finalidade 
de rediscutir o processo.  
5-Outros documentos foram despachados. 

 Será alterada a data do Congresso de Comissões marcada para 01.08.2011, pois, o 
tema versará sobre Projeto de Lei de Carlos Neder e Jamil Murad, e no momento, a 
Câmara está em recesso.  
 
Comissão de Saúde da População Negra: A Conselheira Suplente representante dos 
Movimentos Sociais fala da carta encaminhada ao Sr Secretário porque a comissão se 
sentiu lesada na indicação das vagas para a 16ª Conferência. 
 
Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: Argumenta que tem uma Comissão 
Organizadora para resolver esses problemas e que isso não é assunto que deva ser 
levado para o Secretario Municipal de Saúde. 
 
A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários: Questiona o 
encaminhamento direto do documento constando queixa para o Secretario e também 
questiona que não passou pela Comissão Organizadora da 16ª Conferência. 
 
O Conselheiro Suplente Representante das Entidades Sindicais Gerais: Fará os 
informes da Comissão no Próximo Pleno. 
 
O representante do CMS/SP no HSPM: Airson da Costa, fala sobre o boletim 
informativo de divulgação do HSPM deixando o texto para compor a pasta. Informa que 
amanha às 14 horas, membros do Conselho Gestor do HSPM estarão reunidos com o 
Promotor Público Dr. Artur para tratar das condições de trabalho e condições de 
atendimento do HSPM. 
 
Comissão de Mulheres: A Conselheira Titular representante dos Movimentos 
Comunitários informa que dia 20/07/2011 às 14 horas haverá reunião ordinária da 
Comissão, e conclama o Poder Público a fazer a indicação de seu representante junto 
a Comissão. 
 
 A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários: Questiona a 
prestação de contas do PAM e solicita que a próxima apresentação seja feito junto à 
COF. 
 
Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: Esclarece que tal solicitação pode ser oficiada 
ao PAM. 
 
 
Item E – Ordem do Dia: 
 
1º Homenagem ao ex Conselheiro Naelson Correia Guimarães. 
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A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro: 
Propõe que o tema seja excluido da pauta, sendo mantido o Plenário em seu nome. 
Propõe também que duas ou três pessoas, em nome do Pleno, entreguem a placa de 
homenagem em sua residência. 
 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: 
Esclarece que é normal que o homenageado não queira homenagens, quer saber se a 
ausência dele hoje é por problema de saúde. Propõe manter a homenagem. 
 
O ex Conselheiro José Guilherme: Esclarece o processo de arrecadação de recursos 
para confecção da placa da sala e placa de homenagens. A família quer vir, vários ex 
secretários querem vir, vários membros do Conselho Nacional querem vir. Propõe que 
seja Organizado para o próximo Pleno a efetiva homenagem. 
 
 A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro: 
Informa que em contato telefônico com o Sr. Naelson, ele manifestou desinformação 
sobre esta homenagem. 
 
A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitário: Questão de 
Ordem, diz que é um absurdo dizer que o Sr. Naelson não sabia. Ele sabia pois 
conversou com ele e pede respeito a ele e a sua história de vida. 
 
O Conselheiro Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Sul: Pela 
relevância do assunto e pela idade dele, que seja providenciada uma viatura para 
buscar e levar. 
 
O Conselheiro Titular Representante da Pessoa com Deficiência: Também fala da 
importância da homenagem. 
 
O Secretario Geral do Conselho: Esclarece que as placas estão prontas desde o dia 
12 de maio e que em junho tudo estava em ordem e que hoje também a viatura estava 
reservada para buscar e levar. As autorizações hoje já não estavam mais no tráfego, 
pois, a informação é de que ele não viria porque encontrava-se acamado. 
 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro: 
Propõe que um Conselheiro faça a intermediação com o Sr. Naelson e apontou o nome 
da Conselheira Titular representante dos Movimentos Comunitários para desempenhar 
este papel. Diz que esta homenagem deve ficar a cargo de um conselheiro do CMS/SP, 
do qual deverá ser cobrada os encaminhamentos pertinentes. 
 
 
A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitário: Aceita a 
incumbência.  
 
Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: Fala que a homenagem será mantida em pauta. 
Propõe que o lanche ora servido, seja colocado na mesa de trabalho, porque todos 
estão de pé tomando o lanche e ninguém houve o desenrolar da reunião. 
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 O Conselheiro Titular das Entidades Sindicais Categoria Saúde: Propõe que se 
retorne ao sistema de lanche anterior (saquinho com pão e suco).  A reunião 
prossegue.  
 
 
2ª Ordem do Dia – 16ª Conferência  
 
O Conselheiro Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Norte: 
Parabeniza a Comissão Organizadora. 
 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro: 
Embora tenha dado tudo certo na 16ª Conferência, aponta que a presença de muitos 
delegados foi prejudicada por terem marcado esta Conferência em dias de semana, 
quando muitos trabalham. Acha que poderia ter sido melhor se ocorresse em final de 
semana. Parabeniza a todos. 
 
O Conselheiro Titular das Entidades Sindicais Categoria Saúde: Pelo pouco tempo 
que teve a Comissão Organizadora até que ela fez muito e todas as sub-comissões 
trabalharam brilhantemente. Lembra que ainda falta a organização para a Etapa 
Estadual e Nacional para estarem preparados. 
 
A Conselheira Titular Representante das Entidades Sindicais Gerais: Avalia a 
Conferência a partir do 1º dia de atividades como Conselheira. A dificuldade de realizar 
a Conferência veio de muito antes, pois o Governo não permitia. Parabéns a todos, pois 
foi vencido o desafio. O resultado mostrou que estavam no caminho certo, as propostas 
aprovadas foram as melhores para o Município e para a População de São Paulo. 
Missão cumprida. 

 
A Conselheira Suplente Representante dos Movimentos Sociais: Por questão de 
Ordem informa que o documento da População Negra foi entregue primeiro para a 
Presidente Suplente do Secretário e depois para o próprio. Informa que o grupo está 
retirando o documento do Gabinete de SMS e irá trazer a discussão para dentro do 
Conselho. 
 
 O Conselheiro Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Sul: 
Parabeniza a todos, relata o histórico da organização e aponta a necessidade de ter, a 
16ª Conferência, sido feita em tempo maior. Fala do problema de alimentação e do 
transporte, gerando um desgaste a todos. Mas graças a Deus a 16ª Conferência 
aconteceu. Houve falha também no crachá, pois, não foi possível avaliar a paridade nas 
plenárias. Diz também que a população que compõe a sua base está cobrando por ele 
não ter saído delegado nas instâncias Estadual e Federal, e quer saber como fica a 
representatividade de sua comunidade em seu segmento. 
 
O Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: Diz que a Conferência ainda não acabou, pois, 
falta o relatório. Houve várias falhas. As Conferências doravante devem ser mudadas e 
adaptadas para os dias de hoje. Desde as Pré – Conferências houve falhas. Houve 
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problemas também nas Comissões Organizadoras da Etapa Estadual. Construir juntos 
é colocar tudo na mesa e discutir com sinceridade. Relatoria ainda não acabou, cabe a 
contratação de empresa para este papel, com acompanhamento dos Conselheiros.   
 
O Conselheiro Suplente Representante do Movimento Popular de Saúde Sul: 
Assina embaixo de tudo que foi dito. Na Pré – Conferência dois documentos foram 
entregues, reclamando da falta de divulgação. Deixa os dois documentos para os 
devidos apontamentos da Mesa de Trabalho. 
 
 O Conselheiro Titular Representante dos Conselhos Regionais Função Fim: Fala 
do empenho de todos, e que merecem parabéns. O compromisso do conjunto de forças 
fez com que a Conferência tivesse o desfecho que teve. Disponibiliza os sites dos 
Conselhos Profissionais para a divulgação do relatório final. Diz que a contratação de 
serviços para a Conferência foi falha, o que prejudicou a organização da mesma. Sobre 
as empresas contratadas e respectiva qualidade de serviços prestados, propõem que 
elas devam ser analisadas e avaliadas e que esse fato deve colocar a gestão em alerta, 
para identificar a qualidade nos serviços prestados. As empresas executaram um ser 
viço muito precário, com péssimo sistema de controle (falta de controle da entrada por 
código de barras ao auditório no segundo dia da conferência), serviços de informática 
com digitadores que erravam muito, e geraram vários problemas administrativos que 
devem ser todos pontuados e apresentados ao governo, para as providências cabíveis. 

 
A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários: Relata que é 
casada com um Engenheiro Civil e ouvia dele que dizia para sua equipe não ter medo 
do futuro. A Comissão de relatoria parabeniza as outras Comissões e a de 
homologação e demais Sub Comissões. Diz que a Comissão só termina quando 
termina a Conferência. Relata que a partir das 18 horas foram na sala de relatoria, lá 
no Anhembi e disseram que não ia dar para acabar, porque os ônibus estavam índio 
embora e as pessoas não sabiam como ir embora. Denuncia que o Dr. Claudio passou 
mal por causa da pressão que sofreu. Informa que na última sexta feira, foi para a 
reunião da Comissão Organizadora da Etapa Estadual, e lá disseram que o município 
tinha quatro dias para entregar o relatório, isto é, até 14/08. Aponta a necessidade de 
definição das sete diretrizes do Município de São Paulo para levar para a Conferência 
Estadual e Nacional. Solicita do Conselho este apontamento, pois as proposições já 
estão escritas. A definição de critérios deve sair deste Pleno. 
 
 A Conselheira Titular Representante dos Portadores de Patologia: Fala que a       
Comissão de Relatoria pontuou alguns problemas, e que o Conselheiro Suplente 
Representante do Poder Público, ficará encarregado de fazer alguns relatórios. Informa 
que o Eixo 1 – está em elaboração, o Eixo 2 – já esta pronto e o Eixo 3 deve ainda ser 
feito. Diz que pelos eixos prontos, já dá para iniciar a confecção do relatório e quanto 
às moções, elas estão todas digitadas e em processo de acerto da redação e 
formatação. Informa que amanhã às 9 horas, haverá reunião da Comissão de Relatoria 
da Comissão Organizadora. Agradece ao Conselho Estadual e Nacional, e mais 
especificamente a Venâncio, Julio, Denize, Eliane Cruz, etc.. e, diz que se não fosse 
esta somatória a dificuldade teria sido muito maior. Observa ainda que no segundo dia 
da Conferência, o plenário solicitando as propostas, e em sendo duas salas para cada 
tema, o trabalho de síntese ficou muito mais difícil e moroso. As digitadoras 
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contratadas não sabiam digitar, portanto deve-se prestar atenção na contratação de 
empresas para que não ocorram mais problemas dessa monta. Muita gente não 
conseguiu se alimentar e, isso é grave. Porém, o embate político foi bom.     
   
 A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Sudeste: 
Quanto ao número de dias, sabia-se que seriam insuficientes os dois dias dados. 
Entregar o poder para a iniciativa privada gera esse o resultado. Foi apostado no 
desgaste do Conselho Municipal, achando que seria uma baderna. Na 16ª Conferência 
muitos usuários e trabalhadores das OS ficaram dizendo que a 15ª Conferência foi 
melhor. Estão entrando no jogo do governo, pois, o que prevaleceu foi querer sair 
como delegado. Fomos vitoriosos, pois, não passou nenhuma proposta de reforço a 
questão das OSs, e os Conselheiros sabiam o que queriam e onde queriam chegar. 
Quanto à prestação de contas do custo da Conferência, é fundamental se debruçar e 
analisar custo e competência. Deve ser exigida esta prestação de contas. 
 
 
A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários: Parabeniza 
o Conselho Municipal e diz que todos os detalhes das falas devem ser apontados 
nesta ata. A importância é garantir a Conferência com paridade, a luta de idéias é 
muito forte e há a dificuldade de compreensão. A conferência foi vitoriosa apesar de 
ter sido subestimada pelo Poder Público, e o que saiu errado não foi nada por parte 
de trabalhadores e usuários. Ninguém sabe o nome das empresas que foram 
contratadas. A 16ª Conferência tinha que acontecer e aconteceu. Houve muito 
autoritarismo e houve o problema com os crachás, problemas com a identificação dos 
Coordenadores, e problemas com alimentação. As vaias foram dadas pela população. 
Esta Conferência mostrou a necessidade de seguir na batalha. Que o recurso público 
seja tratado com respeito. A população deve ser respeitada. Quanto à relatoria, que 
várias vezes apontou a impossibilidade de executar a Conferência em 2 dias 
conseguiu fazê-la apesar de tudo.  
 
O ex Conselheiro José Guilherme: Diz que quer avaliar cinco pontos e que devem 
ser destacados: Huda e Vera não foram delegados na Conferência por óbice da 
Neide. A Coordenação foi tímida. O conselheiro deveria poder entrar em todas as 
salas. No momento da Homologação as luzes ficavam acendendo a apagando no 
Plenário. Bilhetes entregues nas salas dos sub-temas, com horário de encerramento 
dos trabalhos obstruindo o andamento e a unidade de produção. A forma 
desrespeitosa que os cidadãos foram tratados pelos representantes do Poder Público. 
A Comissão de avaliação de custos da conferência deve ser constituída hoje. A 
Comissão de homologação não foi correta com a Kezia e a Selma. Não houve 
transparência. 
 
O Conselheiro Titular Representante do Poder Público: Pede questão de ordem, 
lembra que o Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular 
representante do Movimento Popular de Saúde Leste falou que o Conselho deve 
trabalhar unido e o Conselho é composto também pelo Poder Público, portanto quer 
que o Conselho se manifeste contra as ofensas dadas a pessoa da Presidente 
Suplente do Conselho. 
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A Conselheira Suplente Representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: 
Por questão de ordem diz que quer respeito a todos e não só a Presidente Suplente 
do Conselho e que fará os esclarecimentos no momento de sua fala. 
 
A Convidada Eliane: Pede questão de ordem e lembra a lei Maria da Penha e pede 
respeito e postura ética por parte de todos. 
 
Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: Coloca em votação uma minuta que delega à 
COF fazer a avaliação da infra-estrutura e dos custos e dos contratos da 16ª 
Conferência – Lê a Minuta: Minuta de deliberação para prestação de contas: 
Considerando que no processo de organização e realização da 16ª Conferência 
Municipal de Saúde/Etapa Municipal da 14ª Conferência Nacional de Saúde, houve 
diversos problemas relativos a prestação de serviços tais como a falta de alimentação, 
ausência de funcionários que deveriam controlar a freqüência nas salas, dificuldade 
na digitalização e ausência de apoio para a comissão de relatoria, dentre outras, o 
Pleno do Conselho Municipal de Saúde de São Paulo delibera que a Comissão de 
Orçamento e Finanças do Conselho Municipal de Saúde tenha acesso a todos os 
contratos efetivados pelo Poder Executivo Municipal, para a realização da 16ª 
Conferência Municipal de Saúde/Etapa Municipal da 14ª Conferência Nacional de 
Saúde, e assim faça a análise dos custos através desse levantamento. 
 
Em regime de votação nominal, a aprovação do texto de delegação: 
Votos favoráveis – 19 
Votos contra       – 00 
Abstenções          – 0 
Total                   – 19 votos 
 
Aprovada a minuta que delega a COF, o levantamento das empresas e custos da 16ª 
Conferência Municipal de Saúde / Etapa Municipal da 14ª Conferência Nacional de 
Saúde. 
 
A Conselheira Suplente Representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: 
Diz que desde o princípio foi contra levar a Conferência com a participação do 
governo. O Conselho não organizou a Conferência ele ganhou a conferência no dia, 
com as propostas aprovadas. A participação da Comunidade foi feita nas pré-
conferências o povo não participou da 15ª, mas participou desta. Ganhamos a votação 
da política verdadeira do SUS em São Paulo, parabéns a todos. A estratégia de liberar 
a entrega dos certificados foi para não haver filas, como houve por ocasião do 
cadastramento. A responsabilidade de não participação das duas funcionárias como 
delegadas foi do Conselho e não da Conselheira Neide, pois o critério para sair 
delegado era o de participação nas plenárias, e elas não participaram. Quanto à 
transparência, todos os problemas foram apresentados à comissão organizadora.  
 
A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Sociais: Ficou indignada 
com o horário de termino da Conferência, pois, às 2 horas da manhã, ela e outras 
idosas estavam ainda buscando condução para ir para casa. Outro problema 
desagradável é que vários idosos ficaram ser almoço, pois tinha acabado a comida. 
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O Conselheiro Titular Representante Entidades Sindicais Categoria Saúde: Pede 
questão de ordem, e diz que certas discussões devem ser feitas em seus segmentos 
e jamais aqui. 
 
A Presidente Suplente do Conselho Municipal de Saúde: Faz uso da palavra, pois 
seu nome e seu trabalho foi envolvido. A coordenação trabalhou desde o momento da 
publicação de forma plena. Apesar de tudo ainda foi ofendida. Diz que a subserviência 
e tolerância em excesso também é prejudicial. Representa o Secretário Municipal de 
Saúde nesse Conselho e essa representação deve ser exercida com lealdade e 
responsabilidade. Ele é uma pessoa sensível e não é contra o Controle Social na 
Cidade de São Paulo. Estou aqui fazendo uma tarefa e vou seguir executando. Houve 
falhas na Conferência em ambas as partes. O Conselho é composto também pelo 
Gestor. Diz que não é autoritária e sim disciplinada. Muitas  das estratégias pensadas 
não foram atendidas, como por exemplo, a questão dos relatórios que até hoje não 
foram feitos. Ontem, chegou-se a um consenso e resolveu-se que o relatório seria 
feito pelo grupo e não ficaria na responsabilidade de uma ou duas pessoas. 
 
O Conselheiro Suplente Representante das Entidades Sindicais Gerais: 
Agradece a paciência dos que restaram na sala até este momento. Diz que não está 
bem de saúde. Está aqui representando uma Instituição. Agradece a companheira que 
o apoiou a fazer o trabalho que se propôs. Discorda de algumas falas, mas diz que 
ninguém é obrigado a concordar com todos. Politicamente discorda de algumas coisas 
e não da pessoa. Discorda quando a Presidente Suplente do Conselho, diz que o 
relatório já era para ter sido feito. Pede que o Conselho delibere para que tenha uma 
equipe técnica para fazer o documento com as sete diretrizes para serem levadas ao 
Conselho Estadual. Que o Conselho delibere também que as fichas sejam entregues 
para a Secretaria Geral do Conselho junto com a prestação de contas. Declara que é 
no conjunto que se consegue realizar os trabalhos e deve-se combinar que o que foi 
acordado seja de fato cumprido. 
 
O Conselheiro Titular Representante da Pessoa com Deficiência: Diz que várias 
decisões da Comissão Organizadora eram modificadas em reuniões seguintes e às 
vezes marcavam-se reuniões extraordinárias para modificar decisões de reuniões 
anteriores. Fato semelhante ocorreu na 16ª Conferência quando a decisões da 
reunião extraordinária do Conselho Municipal de Saúde realizada em 28/06/2011, à 
noite, no Anhembi, foi desrespeitada, sabe lá por quem. Diz se sentir como o torcedor 
do Internacional de Porto Alegre que no campeonato brasileiro de 2005 foi dormir no 
sábado como líder absoluto e acordou no domingo com o Corinthians na liderança, 
pois na madrugada houve puxada de tapete. Quer explicações sobre essa puxada de 
tapete que houve na referida reunião extraordinária do Conselho. Sobre a avaliação 
da Conferência, diz concordar com a conselheira Lourdes que o desafio de realizá-la 
foi vencido, mas devido a desorganização a 16ª Conferência não foi de qualidade e 
seu segmento foi prejudicado. Diz que a desorganização gera ambiente fértil para os 
espertos e que, portanto, essa foi uma conferência dos espertos. Diz que deve ser 
feita outra avaliação da 16ª Conferência. Nem diretrizes conseguimos tirar. Fala-se 
muito que o Conselho não tem autonomia, mas, o que se viu é que tem Conselheiro 
que não tem autonomia, pois parece não decidir sem ouvir o seu chefe. 
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A Conselheira Titular Representante das Entidades Sindicais Gerais: Diz: as 
diretrizes não foram apontadas e talvez devamos fazer o trabalho de apontamento 
delas. Talvez com uma reunião extra para definir. 
 
Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: Fala da questão da definição da liberação dos 
documentos e a responsabilidade que isso implica. 
 
A Conselheira Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Centro: 
Lê a minuta que trata do assunto. Deliberação. O Conselho Municipal de Saúde de 
São Paulo em sua 149ª Reunião Plenária de 14/07/2011 vem realizar as seguintes 
deliberações: 1 - Em virtude das dificuldades encontradas pela Comissão 
Organizadora da 16ª Conferência Municipal de Saúde / Etapa Municipal da 14ª 
Conferência Nacional de Saúde, na finalização do Relatório Final desta Conferência, 
com o apontamento de suas 07 (sete) diretrizes, o Conselho Municipal de Saúde de 
São Paulo delibera pela disponibilização de uma equipe técnica com capacidade para 
junto com a Comissão Organizadora da 16ª Conferência Municipal de Saúde / Etapa 
Municipal da 14ª Conferência Nacional de Saúde finalizar este trabalho. 2 - Além 
disso, o Conselho Municipal de Saúde de São Paulo delibera que todos os 
documentos e recursos da referida Conferência sejam encaminhados à Secretaria 
Geral do Conselho, destacando que as fichas de homologação deverão ter acesso 
restrito, através de solicitação por escrito de conselheiro representando seu 
respectivo segmento. São Paulo, 14 de julho de 2011. 

 
O Conselheiro Titular Representante do Movimento Popular de Saúde Norte: 
Solicita questão de esclarecimento: quer que fique claro que os Recursos Impetrados 
devem ficar na Secretaria Geral do Conselho. 
 
Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: Lê a minuta e coloca em votação a deliberação 
que trata da liberação dos documentos e da formação de equipe técnica de apoio para 
conclusão dos relatórios da 16ª Conferência Municipal de Saúde de São Paulo / Etapa 
Municipal da 14ª Conferência Nacional de Saúde: 
 
Votos favoráveis – 16 
Votos contra –         0 
Abstenção –            1 
Total –                   17 votos 
Aprovada a Deliberação  

 
O representante do CMS/SP no HSPM: Airson da Costa acha que o Conselho 
Municipal de Saúde não pediu a Conferência. Foi a Lei. A Conferência foi garantida 
pela lei e se o Secretario pela qualidade de sua assessoria para discutir a mudança na 
lei, seria com o Legislativo. O contraditório é a pessoa dizer que a lei está errada não 
acha justo a lei não ser cumprida que pai e mãe de família ficaram jogados duas, três 
horas da manhã e dormir em terminal de ônibus. O papel do controle social é que isso 
não aconteça isso deveria ser pautado. Responsabilizar criminalmente quem fez isso. 
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Diz que essa Conferência é coisa da China e quando vem da China é os cachorro 
pequinês. (transcrição) 
 
A Presidente Suplente do Conselho Municipal de Saúde: Pede questão de ordem 
diz que a tolerância pode ser conivente. Que os conselheiros estão sendo coniventes 
com as agressões. Diz que a missão também é atuação. Fala do baixo nível na 
presença de uma plenária a ponto de arrebanhar todo um zoológico para botar nome 
em cima de uma pessoa. Eu enquanto cachorro pequinês me sinto muito lisonjeada, 
mas, me  diz uma coisa: cachorro pequinês também morde. (transcrição) 
 
A Convidada Rosemary: Fala que algumas coisas que queria dizer já foram ditas por 
alguns membros da mesa, diz que deu sua vaga para outro e não sabe se a pessoa 
que vai tem conhecimento tanto quanto. 
 
A Convidada Conceição: Faz um desabafo, pois ficou indignada com o tratamento 
dado a usuária que foi agredida verbalmente. Qualquer usuário que faz tratamento de 
saúde mental não pode ser discriminado, todos têm direito a fala. 
 
A Conselheira Titular Representante dos Movimentos Comunitários: Fala sobre 
os suplentes apontados na lista de usuários, pois devem ser desconsiderados e que 
se encontre uma solução entre o segmento, para que a questão dos suplentes seja 
resolvida. Os critérios devem ser revistos, estas questões devem ser tratadas em 
reunião entre os componentes do segmento de usuários. 
 
A Conselheira Suplente Representante do Movimento Popular de Saúde Oeste: 
Esclarece que a lista de suplentes foi feita aleatoriamente e deve mesmo ser revista. 
Cada segmento deve eleger os critérios e definir seus suplentes. 
 
Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: Aponta a necessidade de apontar a data para 
a reunião dos segmentos para resolver esta questão. Diz que a reunião da Comissão 
de relatoria será amanhã cedo e na próxima segunda feira, será a reunião para 
discutir os suplentes, ambas às 10 horas. 
 
 
Item 3 – Ordem do Dia: Pendente e será apresentado no próximo Pleno. 
 
 
Item F – Deliberações: 1. Substituição da Sra. Doraci Maria Afonso Castro, na 
Comissão de Orçamento e Finanças; 2.  Homologação de Conselheiros 
Municipais de Saúde para compor a Comissão Municipal de DST/AIDS.  
                                
1 – A Substituição da Conselheira Doraci Maria Afonso Castro ficou a cargo do Poder 
Público. 
 
2 – Homologação de Conselheiros para DST/AIDS: a conselheira suplente 
representante do Movimento Popular de Saúde Oeste esclarece que ainda faltam 
algumas indicações. Jaqueline e Dona Olga completam a Comissão Municipal. 
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3 – Indicação de dois Conselheiros para compor o Grupo de Planejamento do 
Orçamento: Representando o Segmento de Usuários: Maria Helena 
Representando o Segmento dos Trabalhadores: Deodato 
 
 
Coordenador da Comissão Executiva e Conselheiro Titular representante do 
Movimento Popular de Saúde Leste: Diz que a ofensa pessoal não pode se repetir. 
Diz ainda que o embate político é salutar, mas, sem ofensas pessoais e dá por 
encerrada a 149ª reunião do Pleno. 
 
Reunião encerrada às 20 horas. 

 
 


